

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'46 dl. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

LA VOZ DEL AGRO

SEM ANARIO INDEPENDIENTE

Fundador y Propietario,
D. Jesús Fernández Taboada
 Oficinas y Talleres
 Plazuela de Oriente - 7

Núm. 117

Chantada, 17 de Mayo de 1931

Año IV

SOCIOLOGIA

Propiedad y posesión

Hemos dicho que respecto a la tierra no debe haber propiedad sino posesión exclusiva.

Sobre la tierra nadie puede tener propiedad, porque ninguno la hizo; es un elemento que la naturaleza dió en común a todos los ciudadanos del mundo, lo mismo que el aire, la luz, etc. Cada uno de éstos tiene, por lo tanto, indisputable derecho natural a cultivar el primer pedazo de tierra que encuentre desocupado y arrancarle el sustento. Y el día en que lo abandone no puede privar a otro de hacer lo mismo que hizo él respecto al fundo. Si ha construido una casa, plantado árboles y hecho otras mejoras y su sucesor quiere utilizarlas, justo es que lo pague, porque es el producto de su trabajo y no dones de la naturaleza.

Reducida la propiedad sobre tierras, a la posesión exclusiva, no se dará el caso, tan frecuente hoy, de que un hombre quiera ponerse a trabajar un pedazo de tierra inculto para mantenerse él y su familia y oiga: ESTO ES MIO. Si se niega a pagar tributo tiene que estar ocioso e inculta la tierra.

La propiedad de una mina, de un ferrocarril, de un privilegio cualquiera, caduca cuando ha transcurrido cierto tiempo sin explotación. ¿Por qué ha de ser eterna la propiedad sobre la tierra que no se explota?

Siempre habrá pobres en el mundo, pero el modo más práctico de reducir su número todo lo posible y de disminuir el grado de pobreza, es dar a cada uno el derecho de cultivar toda la tierra inculta que pueda, sin pagar renta a nadie. ¿Dónde se ha visto mayor injusticia que la de arrebatar a un trabajador una parte de los frutos que cultiva so pretexto de propiedad sobre lo que pertenece exclusivamente a la naturaleza? Esto no es más que un fútil pretexto del rico, para ROBAR el trabajo del pobre.

Ved esos miles de hombres que viven con lujo de príncipes; contemplad esas muchedumbres que viven hacinadas en malsanas habitaciones y carecen, a veces, de lo más necesario para vivir; contemplad esos cuadros de miseria y decidnos luego que se ha hecho para mejorar la condición humana. Se predica la FRATERNIDAD en teoría y nuestras leyes tienden a que el rico sea más rico y el pobre más pobre. Buenos son los hospitales, buenas las asociaciones caritativas y las limosnas; pero mejor es PRACTICAR LA JUSTICIA, para aliviar la caridad.

¡Cuántos hombres, robustos y dispuestos a trabajar si les dejan donde, no dependerían de la caridad por causa de las injustas leyes de propiedad!

Apresuremos la abolición de éstas y habremos redimido a una gran parte de la Humanidad de las garras de la miseria.

El Gobierno de la República debe fijar su máxima atención en este problema que, desde luego, conceptuamos el primordial de los que exigen urgente solución.

Las personas caritativas deben también agitar esta cuestión hasta verla resuelta y de este modo harán mucho más bien al prójimo que con todas sus dádivas y golpes de pecho. Rompamos esa cadena con que el poderoso indolente ata al trabajador pobre y habremos logrado la más extensa y transcendental redención.

Mientras subsista la esclavitud, careceremos de religión, patria, orden, FRATERNIDAD y JUSTICIA.

¡Ciudadanos trabajadores: Tened muy

presente que algunos «tiranos de corona» se han disfrazado con «gorro frigio» y continuamos amenazados de la «peste» que muchos creen haber dejado atrás!

¡Ojo con las imitaciones!!

Y, «por si las moscas», no dormirse en los laureles, que todavía FALTA MUCHO POR HACER.

Antonio DOMINGUEZ Y CASAIS.

POETAS DA TERRA

¡Galicia!

¡Galicia! Nai e Señora,
 sempre qarimosa e forte;
 preto e lexos; onte, agora,
 mañán... na vida e na morte!

¡Galicia! ¡A Galicia santa
 de rumeiros e ouglares!

¡A de historia que abrilanta
 a Tradición nos fogares!

¡A que suspende e namora
 c-o n' espicabre segredo
 da gaita que rindo chora,
 e do alalá triste e ledo!

A que sabe as canturías
 de Rodríguez do Padrón
 e inda leva de Macías
 a frecha n-o corazón!

A d' os antigos mosteiros
 a d' os pazos encantados,
 a d' as roibas alboradas
 e as noites de luar.

A d' os toxos feridores,
 a d' as rosas velaiñas,
 a d' os ventos berradores
 e a d' as choivas miudiñas.

A do Sa maino e treiro,
 pazo de almas enloitadas,
 e o Miño casamenteiro
 de trasnos, meigas e fadas.

A d' os serás campesíns,
 a d' os brillantes orbállos,
 a d' os queixumes d' os pinos
 e as risadas dos carballos.

O povo de outras edás;
 traballador e querreiro;
 o d' as hirtas Irmandás,
 do Medulio e do Cebreiro...!

¡Sempre Nai, sempre señora
 con leda ou cativa sorte;
 preto e lexos; onte, agora,
 mañán... n' a vida e n' a morte!

A facenda, o creto, a vida,
 o fogar... ¡todo por ela!
 Con Castela, ven querida,
 aldraxada... ¡sin Castela!

¡Irmans! Subamos o cume
 desatrancando o camiño,
 e botemos mau do lume
 onde non chegue o fouciño.

¡Todo prá nosa Galicia,
 frór de tadal-as virtudes:
 prá sedenta de Xusticia,
 ferida de escravitudes!

Namentras a sangre vidre
 en beizos e corazón...

¡a esperaza de vela libre
 e este berro: ¡Redención!

¡Xuremos:
 «Dreito ou tarto,

«sin máis alcuño ni achego,
 «doente ou sán, vivo ou morto,

«gallego... ¡soio gallego!»

RAMON CABANILLAS

Descaro y desfachatez

Nosotros, y como nosotros la mayoría del pueblo, conocíamos perfectamente la clase de personas que gobernaban nuestro municipio, las conocíamos por su actuación deficiente, burda, imperativa, las conocíamos por el sinnúmero de atropellos cometidos al amparo que les prestaba la dictadura y el funesto vegetorio de la Parda, mas, ignorábamos el grado de desfachatez al que han llegado al verse hundidos con el hermoso despertar del pueblo, cuando éste se ha dado perfecta cuenta de que las verdaderas libertades están basadas en única República limpia de parásitos, exenta de odios, cuando la ley y no el capricho y el lucro son los que ponen freno a los instintos de los hombres que figuran al frente de los municipios. Desconocíamos la desfachatez y cara dura de esos perversos políticos, que sin avergonzarse, afirman que ellos y nadie más que ellos continuarán gobernando el distrito porque en votación legal alcanza una gran mayoría en las urnas, cuando no hay un solo ciudadano que desconozca el enorme fracaso sufrido en los pasados comicios, aún empleando toda clase de coacciones, atropellos y malas artes.

Es preciso desfachatez para hacer afirmaciones que están diametralmente opuestas a la realidad de los hechos. El municipio de Chantada no es ya aquel feudo o foco de infección caciquil de hace unos cuantos días. Gobernado hoy por hombres conscientes y cívicos, existe claridad en todos sus actos, no son roedores, no son parásitos, no están subyugados por bastardos caciques del régimen de aprobio y vergüenza de los españoles, es el pueblo quien administra sus propios intereses y la voluntad del pueblo es y será siempre soberana.

No faltaron indignos suterfugios ni cobardes traiciones tratando de desmoralizar nuestras filas, los depravados caciques no se habían dado cuenta de que todos los ciudadanos estábamos al acecho de sus ya finiquitadas y ridículas cacicadas y ni una sola podía anidar en el hermoso y floreciente campo de la conjunción republicana agrario socialista, y como era natural fueron rechazados con virilidad y arrogancia.

¿Cuál es el propósito de esos vividores que año tras año vinieron pisoteando la democracia tal cual si el distrito fuese de ellos?

¿No comprenden esos antiguos esbirros que el pueblo sabe gobernarse a la perfección sujeto a las leyes y sin la tutela del más podrido de los caciques españoles?

El distrito de Chantada es en su inmensa mayoría republicano de corazón, republicano de sentimientos; ni las coacciones ni los embustes hacen mella en el formidable blok que ha formado; no para pisotear los derechos de los caídos, no para violar ni anular las leyes estatuidas ni para sitiarse por hambre a los

desheredados de la fortuna, es poderoso para defender sus intereses, los intereses de todos, hasta ahora juguete en manos de unos cuantos mandarines cambia-causas enriquecidos a cuenta del sudor de los trabajadores que eran las víctimas.

En el distrito de Chantada ya no hay caciques, no puede haber ocultaciones ni burdas componendas como el affaire de las aguas y otros muchos que debieran avergonzar a sus autores o protagonistas si se dieran exacta cuenta del bajo papel que han desempeñado durante tantos años auxiliados y protegidos por gobernadores zascandiles del antiguo régimen que, cual una récua inmundada que dictatorialmente desfiló por nuestra provincia no eran más que simples criados o asalariados serviles de un tirano cacique que la República ha pisoteado como a una ponzoñosa víbora.

Los antifaces han caído, ya todos conocen a la perfección la clase de pájaros de cuenta que nos gobernaban y por lo tanto no nos precisamos actuación para ahuyentarlos ya que el hacerles caso y escuchar fanfarronerías sería demasiada honra para quienes no merecen más que el desprecio unánime de todos los ciudadanos.

La primera victoria

Por primera vez llega al Poder el Partido Socialista Español, es decir, el único organizado intelectual y materialmente, el solo que se basa en principios rigurosamente científicos y humanos, el que da a cada organismo su derecho, ampliando los del Hombre a los de la personalidad, el que destruye a un tiempo los errores del individualismo abstracto y del absolutismo despótico, del doctrinarismo burgués de Royerd Collard y del anarquismo de Proudhon y de Kropotkin.

Llega al Poder puro y sin mácula, representado por hombres sabios e íntegros, hijos de pueblo y decididos defensores de la soberanía popular. Llega con el apoyo de las masas y con el respeto de los adversarios. Y es seguro que vencerá los enormes obstáculos que han de oponerle, de un lado los esclavos de la monarquía y explotadores del trabajo ajeno, y de otro, los enemigos del orden social y partidarios del desbarajuste económico.

Triunfará; pero si no trunfa, si tantos fueran los malos patriotas que consiguieran frustrar su labor, se habría, por lo menos, adelantado un paso enorme porque se habría demostrado que el Pueblo es soberano siempre, que sabe imponer su voluntad y que conforme ahora lo ha hecho «por las buenas», entonces lo haría por las malas.

ANTONIO ZOZAYA

Villa Julita
Comercio de Tejidos, Pa-
Paquetería y Quincalla
CHANTADA

H. AMERICA

de
Manuel Diéguez Cadahía
Amplios y ventilados dormitorios.
Comidas sanas y abundantes
Economía en pensión completa.

ULTRAMARINOS

Calle de Santiago, núm. 1
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 ptas. por día dándose facilidades de pago.

Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

Nueva empresa de Automóviles Chantada-Mellid

Se pone en conocimiento del público en general, que se ha establecido una línea de automóviles haciendo escalas en Taboada, Monterroso, Palas y Mellid, la que cuenta con unos modernos coches y personal competente.

Este servicio enlaza con las empresas de Palas de Rey-Lugo; «La Directa» de Lugo-Orense y «El Faro» de Lalín-Monforte.

Salidas: de Mellid, a las 7'15 mañana.
Salida de Chantada, a las 5'15 tarde.

FOTOGRAFIA MODERNA

DE
Emilio F. García

CALLE DE LOS HORNOS NÚM. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

EMBUTIDOS

de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

Con el vermouth y cerveza se sirven tapas sin alterar el precio

Existencias en aceitunas sevillanas

Encargue V. sus impresos en los talleres de «La Voz del Agro»

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

(Casafundada en 1776)

Capital suscrito Pesetas 17 000.000
« desembolsado » 11.000.000
Fondos de reserva » 6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy Mellid, Mu-
gía, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballi-
no, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-
Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada y Cedeira.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista 2-1/2% anual
A los tres meses 3% »
A los seis meses 3 1/2% »
A los doce meses 4% »

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de Luciano Travelelo, número 4

H. La Nueva Estrella

DE
David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez

Habitaciones higiénicas y ventiladas,
Servicio esmerado de cocina y comedor.
Casa preferida por los comprovincia-
nos que se ausentan o regresan de

América
Servicio diario a todos los trenes y al
Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de
vapores correos para América.

**Uruguay, núm. 50
VIGO**

Joaquin Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

José Ascariz Transporte vinos
del Ribero todos
los días de la se-
mana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

Javier Lorenzo Ibarra

PROCURADOR
CHANTADA

Venta

de la casa número 7 de la Calle
Principal de esta villa, compuesta de dos
pisos con varias dependencias, patio y
otra casa de piedra, con entrada al ca-
mino del Cecho. Forma una sola finca.
Para informes, D. Julio Guerra.

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál
es la máquina de coser que mejor le
conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acredi-
tada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de
escribir UNDERWOOD e IDEAL
No abandonéis la ocasión de adquirir
los magníficos relojes de pared “Carril-
lón”, “Weinsyer”, el “Longines”,
“Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”,
“Roset Patti” y otras marcas acredita-
díssimas para señora y caballero.

MAGNIFICO TALLER DE RE-
PARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJE-
TOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y
maderas.

Véndese

la casa número 21 de la calle Lama das
Quendas.

Para detalles e informes dirijanse a su
propietario D. Ramón García Noboa, Fuente
de San Andrés, 34 1.º, La Coruña,

TIRITOS AL AIRE

Un acreditado comerciante de esta villa
ha recibido la propaganda exclusiva del
ya famoso y conocido jarabe «Metomento-
do» del eminente Dr. Desvergonzadas.

Se dan muestras gratis a todos los que
las soliciten y «algo más» si es caballero
del Estado o municipio.

Después de darle el juego y los placeres
al hombre, Satanás, para su mengua,
se dijo: ¿Y qué le doy a las mujeres?
pues la envidia, los nervios y la lengua.

Si en esta localidad contásemos con una
rondalla un «poquitin» más afinada que la
muy aplaudida «La Cancha», alguna noche
hubiésemos rondado los barrios de algu-
nas señoras y señoritas de «buen tono»
lanzando al espacio, con toda la fuerza de
nuestros pulmones, las siguientes coplas:

¿Que la mujer es inculca?
¡Mentira! les digo yo
porque hoy está a cargo de ellas
la «enseñanza superior».

Siempre que de ti me acuerdo
pienso insultos a granel,
y en mi alcoba los escribo.
¡Buena he puesto la pared!

¡Ha llegado mayo!
Abundarán en este mes los casamientos.
No en balde es época de lilas.

Los romanos, que fueron unos tios en
eso de hacer calendarios, no se limitaban
a predecir año tras año los incidentes de
las estaciones y las variaciones del tiempo
sino que pretendieron también indicar el
efecto de los astros sobre nuestra organi-
zación y sobre los acontecimientos de la
vida, llegando a marcarse los días propi-
cios para hacer contratas, para sangrarse,
para bañarse, para cortarse el cabello y
para mudarse de calcetines, etc.. etc.

Esto viene a probar que entre los roma-
nos tampoco el bañarse era cosa de todos
los días. Lo que, traducido al castellano, y
después al gallego, quiere decir que tam-
bién los romanos, como muchos y muchas
(¡ay!) contemporáneos, eran unos perfec-
tos... desaseados (lo diremos así para no
ofender toscamente la sagrada memoria
de Julio César).

Debemos, pues, consolarnos de la falta
de limpieza actual al pensar que el olor a
chotuno es cosa que proviene de la anti-
güedad.

Nosotros, a imitación de los romanos,
vamos también a señalar los días más in-
dicados para el cultivo de ciertos usos y
costumbres.

Para ir al matrimonio
y pagar al tendero
debe siempre elegirse
el treinta de febrero.

Los tenderos protestarán de la copla di-
ciendo que ellos no encuentran ese día en
el calendario. Pero nosotros, los consumi-
dores, debemos argüir que tampoco en-
contramos el día en que ellos rebajan los
precios de los artículos de primera necesi-
dad, que no son «de primera» precisa-
mente.

Esto en cuanto a los tenderos.
En cuanto a las jovencitas que protesta-
rán también por lo del casorio, debemos
advertirles que elegir esa fecha es alargar
el reinado (único que respetamos los repu-
blicanos) de sus virtudes encantadoras,
porque de solteras están tan riquísimas y
tan dispuestas a todo... En cambio, de ca-
sadas, no hay quien las aguante.

Los caciques de Chantada pregonan a
todos los vientos que su entrada en el mu-
nicipio es asunto descartado por los favo-
res que a uno de ellos debe el actual sub-
secretario de Comunicaciones Sr. Abad
Condé por los asuntos que le enviaba a su
bufete de la Coruña.

Si continúan con esas ilusiones y por ese
camino, cualquier día nos van a hacer
creer que Alcalá Zamora le debe el puesto
a Federico de Castro o a Pepe Soto, y nos-
otros tan convencidos.

La marcha del felón

Aparte de las innumerables cualidades a cual más pésima, que demostró poseer, durante su único reinado, ha patentizado tres, a la hora de su huida. Primera, que el Borbón era cobarde; segunda, que era incapaz y tercera, la más grave de todas, que es extremadamente perverso.

Cuando el Manuel de Braganza, huyó de Portugal, los idiotas alfonosinos españoles, decían: «El rey de Portugal huyó como un cobarde, porque trocó su manto de armiño por la casaca de chófer, para salir a todo galope de tierras de Portugal»; y añadían, «no sería así el nuestro, si llegara el caso, que no llegará; pero que si pudiera darse, Alfonso, sobre su brioso caballo, había de batirse como un león en las calles y plazas madrileñas». Ya vieron los azulescos y blancos borbónicas, como se comportó su héroe, escapó antes y de peor manera, que el Braganza, porque el rey D. Manuel, si quiera esperó a que tronaran los cañones, y las bombas cayeran en palacio; el Borbón, ni eso. Tan pronto como supo, que la Guardia civil, se había puesto al buen servicio de la República, puso pies en polvorosa. Naturalmente, no tenía que salvar el honor, tal patrimonio del alma, no lo conoció nunca; pere tenía que salvar la vida, para disfrutar de la pingüe fortuna que, por adelantado, había sacado de España. Ya lo dijo el felón, al terminar el reinado de D. Manuel; «yo podré ser alguna vez rey des-

soberbia.

Ya nos ponemos de llano en la perversidad del corazón del fugitivo. Si, D Alfonso es perverso, y lo es, porque al marchar ha dejado sembrada en España, la horrible semilla del fratricidio. Esa amenaza de que volverá, quiere decir a sus incondicionales, a sus siervos, a sus esclavos, a esos miserables, que huyen con él, que conspiran, que preparen una guerra civil y sangrienta, para cuando este noble, leal y generoso pueblo se halle dormido, descuidado, tranquilo, lejos de los altísimos entusiasmos, que en esta solemní-sima hora le inquietan, que son los de dignidad y libertad. Porque supongan que la arrasadora nube del absolutismo ya pasó; entonces, como de antemano quedan en su seno las víboras, ya tendrán emponzoñado el ambiente, y será la hora de caer como aves de rapaña, como chacales, como hienas, sobre la España que ellos forjaron, que creen seguirá siendo la misma del mañana.

Error de los errores, Borbón, y todos los fermentados que te sigan y puedan seguir, en lo sucesivo; te equivocas, el pueblo que dejaste, tras tu innoble figura, al salir de Cartagena, no es el que tu te imaginas; ese se marchó contigo y con tus quebradizos dineros; el otro pueblo, el grande, el de los altos pensamientos, el del bendito trabajo, aquel compuesto de hombres, hechos a la imagen y semejanza de Dios, no a la tu-

Confederación regional de agricultores gallegos.

CONVOCATORIA A CONGRESO

Por decisión solemne de la III Asamblea Regional, debiera celebrarse un Congreso al mes siguiente de restablecerse la constitucional normalidad.

No estimó el Comité Confederativo llegado tan ansiado momento, hasta la gloriosa jornada del 14 de Abril. Y si bien la falta de constitucionalidad actual pudiera ofrecer dudas acerca de la recta interpretación del acuerdo, le damos en realidad más exacto cumplimiento, ya que el espíritu de la propuesta y la finalidad de la resolución estaban en que las deliberaciones de la Asamblea se desarrollaran en el ambiente de plena libertad societaria y nacional en que nació la República española.

El derrumbamiento de la carcomida estructuración estatal y la necesidad imperiosa de una urgente reconstrucción se aproxima, con máxima vertiginosidad, instantes históricos de transcendencia inesperada y de cuya inquietud no puede sentirse ni mostrarse ajena la fuerza sagrada que representamos.

Trazaránse nuevos rumbos a la Historia de España, y por el taumatúrgico soplo de justiciera libertad recobrarán los fueros de su personalidad integra las viejas nacionalidades Ibéricas.

Galicia, quebrado por fin el látigo de la doma que tan despiadadamente empuñaran aquellos reyes llamados católicos,

Vidal Pazos, con el cual han de entenderse las colectividades confederadas, dirigiendo la correspondencia a su nombre en Vigo, calle de Galán (antes del Príncipe), número 4, segundo.

Por la organización: El presidente, BASILIO ALVAREZ.

¡ESTEMOS ALERTA!

Vivamos alerta, ojo avizor. Ahora más que nunca, más que siempre se precisa de nuestro concurso, de nuestra vigilancia, para el sostenimiento decoroso de la República recién implantada.

No tengamos ideas, simulemos que no las tenemos, seamos ante todo patriotas, y sostengamos la paz con la fuerza, si es preciso.

Hemos tenido tal poder, que a nuestro deseo, a nuestro continuo pedir sin ruego, la monarquía, el prejuicio máximo de la Patria, el anticivilizado «paso atrás» se ha desmoronado, y a sido un milagro sin estridencias, un milagro que nos ha permitido colocar el color violeta en nuestra bandera, el símbolo de la libertad.

Pero, no confiemos, no nos durmamos...

D. Alfonso no ha abdicado, ha huido tan solo, ha dejado una nota a la Prensa

ALMACENES "LA MODA" - TEJIDOS Y NOVEDADES -

Esta casa acaba de recibir las más altas NOVEDADES para la temporada de verano.

La más surtida en LANERIA, SEDERIA, Pañería, CAMISERIA, CORBATAS, CALCETINES, COLCHAS, JUEGOS DE CAMA, MANTELERIAS, COLCHONES, TAPICERIA. — Percales, Lienzos y Géneros de algodón a precios baratísimos.

Esta casa presenta este año un surtido en PAÑERÍA y SEDERIA como nadie en Chantada, y a precios nunca vistos.

Esta es la Casa de las Medias No confundirse: Frente a la iglesia Riguroso Precio Fijo

tronado, pero rey tronado no lo seré jamás», y esta es la razón más fuerte del por qué huyó, antes el Borbón, que el Braganza. El de Borbón, había puesto a buen recaudo cuantiosas riquezas, y a ellas estaba pegada su innoble pelleja; y el de Braganza, no la estimaba en tanto, porque con él iba todo, es decir, que salvaba su vida por instinto; pero, por lo demás, se iba sin blanca.

Que es incapaz, entre todas las pruebas, está la aplastante del triste estado a que la nación española llegó, bajo el desastroso reinado del pérfido; mas, por si ésta no les bastara a los cavernarios alfonosinos, y quieren aun seguir culpando a los nefastos políticos solamente, ahí tienen bien patente la demostración palmaria de la total ineptitud de D. Alfonso, en eso que dieron en llamar manifiesto, pero que ni es manifiesto, ni es nada; cualquier gendarme, hubiera hecho otra cosa mejor. Es inadmisibile, que el que se tituló rey de un pueblo, a la hora suprema de abandonar la desdichada tierra que le vio nacer, no haya sabido decir ni hacer nada mejor, que lo que dejó escrito en aquel vacío papel. En las palabras que dejó escritas el Borbón XIII ni hay sentimiento, ni a ellas asoma el menor destello de inteligencia. Una sola cosa, resalta en él: su odiosa

ya; ese es el que quedó aquí; tú te acordarás de Sagunto, pero para formarte idea aproximada del pueblo, que surgió ahora en España, en esta histórica hora, que dió fin a tus falsías; acuérdate, no del Sagunto de Martínez Campos, sino de aquel otro que encontró el cartaginés, del Numancia que conoció el romano, del Bailén, Zaragoza y cien pueblos más que altivos batieron al fatídico Napoleón: pues este pueblo, antes que consentir tu impia y criminal vuelta quedaría, como quedaron aquellas inmortales y heroicas ciudades que se llamaron Sagunto, Numancia y Zaragoza.

PÓPULUS.

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones Servicio esmeradísimo de cocina y comedor

Leonardo Rodríguez, número 10 Chantada

rasgará el sudario de ignominia que en el sepulcro de un tiránico centralismo la envolvieran y surgirá esplendorosa por la angusta renacencia de una democracia libertadora que el 12 de Abril se irguió ya soberana.

Pero la encarnación más perfecta de Galicia es su labriego, y su representación más genuina es la organización agraria, la primera en ejercer «o santo derecho de berrar» en aquel desierto cívico que ofrecía entonces como única visión desoladora el campo de nuestra Patria, «da Terra asoballada».

Tan fecundos acontecimientos no admiten espera ni dilaciones; anunciados están y su realidad es inmediata.

Para meditar y resolver acerca del hoy vibrante y disponernos para el mañana ardoroso, vigorizando la organización, se convoca a Congreso Regional Extraordinario, a tenor de las facultades conferidas por el artículo 29 del vigente estatuto, a todas las entidades agrarias confederadas.

El acto se celebrará el día 19 de Mayo en el local de la Sociedad de Agricultores de Porriño, con sujeción a la orden del día y reglamento interno que para la organización del Congreso el Comité delega con plenitud de facultades en el secretario general Raimundo

que es un insulto a nuestra ciudadanía, un desplante borbónico... Antes de su huida quiso intentarlo todo, mas en vez de militarotes, de nuevos dictadores se ha encontrado con patriotas.

Todavía quedan fanáticos peligrosos, vivamos alerta, ojo avizor... Se llaman españoles y serían patriotas. Se intitulan católicos y son falsos, perjuros, capaces de la felonía mayor. Démosles un ejemplo de nuestra cordura, de esta nuestra cordura que nos ha llevado a la represalia, pero demostremos que somos patriotas, que pisaremos sus cabezas de serpientes peligrosas, antes que sus asechanzas puedan encaminarnos a un desconcerto interior, a una guerra civil y cruenta.

¡Señoras y señoritas!..

Muy próxima está la apertura de la peluquería de Eduardo García, Leonardo Rodríguez-12.

Especialidad en cortes de melena, todos los estilos.

Ondulación marcel, al agua, mis amplis y ondulación eléctrica permanente por el método y procedimientos de la casa «Eugène» de París.

Lavados de cabeza, lociones, masajes trntes que no manchan. Máxima perfección.

Los estertores

Los estertores y el pataleo de los caciques ha llegado ya a su grado máximo viendo que el pueblo se aparta de ellos como de algo pestilente y pútrido, apelan a toda clase de sutrefugios para hacer ver que los republicanos son las fieras incendiarias y salteadores de barcos de que tanto predicaban antes de las elecciones.

Estos cobardes magnates, por no dar la cara frente a frente, como hacen los hombres, emplean como arma de difamación a tres o cuatro beatas que, dando rienda suelta a la lengua venenosa que pesen, lanzan a todos los vientos noticias alarmantes y falsas que perjudican la honorabilidad de muchos ciudadanos cuya honradez está muy por encima de la de sus defendidos, los que desde su más tierna infancia han vivido a cuenta del sudor de los pobres a quienes han sacrificado sin consideración.

Tenemos la seguridad de que la religión de Cristo es completamente opuesta al proceder de esas buenas señoras que para auxiliar y proteger el embrollo y la trampa de quien está muy acostumbrado a hacerlas, apelan a injurias y falsas acusaciones; así no nos extraña el observar la decidida afición o apego a los templos, en donde pasan la mayor parte de la vida suplicando el perdón del Señor por las muchas faltas cometidas. ¡Son tantas y de tal magnitud!

¿Qué crédito o fe religiosa nos merece quien habiendo cumplido por la mañana con los deberes cristianos se dedica por la tarde a llevar la intriga y la mentira a la propia casa de Dios?

¿Qué respeto puede guardarse a la persona que faltando a sabiendas a la verdad, en asuntos que no le incumben, blasona de un catolicismo puro y sano del que siempre ha carecido?

Farsa e hipocresía, he ahí los puntales en que se afianza la estabilidad de muchos ficticios católicos, que pregonando a todas horas su fe religiosa no hacen más que escarnecerla y ridiculizarla con los hechos reprochables que realizan, reñidos en un todo con las sabias doctrinas de Jesucristo.

FUCHICADAS

O mellorciño da casa

Dis que o goberno vay mandar facer eleccións pra que os probes labregos escollan entre os veciños cal é o mellor pra facer de xués de pás.

A custión mesmo parece que non ten malicia ningunha. Pero vista a cousa pol-o seu dreito, debemos, primeiramente, saber o que imos facer. Eu penso que ven a ser iso, coma selle obrigarán a un a ir a votar un sulago no río despois de xantar ben, sabendo como sabemos que tomámol-o mal pol a man.

Os veciños deben escoller o xués de pás. Bueno. ¿E se os veciños non atopan ningunha persona na vecindade que merza ser votado pra xués de pás, que vay pasar?

Porque han de darse moitísimos casos en que os veciños teñan algunha aquela pra escoller quen ha de ser o que ten que apretarlle as carabillas os mal cabidos.

Os que temos, pol-os nosos anos, feito un criterio do que é a mais do que

foi a xusticia de pás na nosa terra, — esa xusticia que os nosos patrucios tiñan e aínda teñen coma pior das calamidades que sofre o pobo galago, hasta extremo de rezarlle un padrenuestro o Todopoderoso pra que nos libre de xusticia, como diría Castelao, — non podemos recoller de bó xeito a nova modalidade que o goberno republicano impón pra facer xués de pás.

¡Señora!

Antes de hacer sus compras de Sederfa y Novedades, vea el surtido de los Almacenes LA MODA.

XESTEIRAZOS

Seguimos como estabamos ningunha noticia dan de si o xefe é o Danielito ou ben é o Capellán.

Danielito está mandando según vexo ech' o que pasa, u outro tamén quería pero non che sal d'a casa.

O malo de canto ocorre según dixo un señorito é que tod' a votación tena solo o Danielito.

E os caciques peleando c' os veciños de Chantada, morren si non volven pronto outra vez pol' picada.

Vide, meus filiños, vide si estades tan esfamiados pero non responderemos si salides trasquilados.

Xa mandáchedes bastante ¡ay Jerús, vágame Dios! agora, meus queridiños deixar que mandemos nós.

Conformarse e non berredes sonche consellos moi sanos para mandar en España hai que ser republicanos.

E deixarse de pamplinas porque caeu a careta e si vos metedes moito zúrrambos a pandeireta.

Metédevos n-a casaña e calmar vosos ahincos tomade tazas de tila e algunhos caldiños limpos.

E darlle gracias a Dios que salistes ven parados debendo sair e paus n-o lombo, crucificados.

Tede coidado co-a lengua que pode ser un delito, ¡quen diría ibades ser mandados por Danielito!

Aquel que pra o ceo escupe pole caerlle n-a cara e si algún se portou mal midase co-a mesma vara.

FARRUCO DE FURCO.

Encargue V. sus trabajos en la imprenta La Voz del Agro

Cantares callejeros

El cacique ya se ha muerto los de aquí van ya de luto llamar al sepulturero para que entierre al difunto.

Yendo no se para donde encontré no sé con quien un cacique que se huía y que corría muy bien.

De tu ventana a la mía me tiraste un limon porque ya no hay pucherazo el día de la elección.

A la sombra de un castaño me puse a considerar la angustia de los caciques por no poder gobernar.

El dinero y los amigos se pierden por ocasiones por eso alguno no encuentra votos en las elecciones.

Tener paciencia, amiguitos llegó ya por fin el año de que nuestro solar patrio fuese ya republicano.

El caballo y la escopeta no son cosas de prestar los caciques en Chantada ya no vuelven gobernar.

¡Caballero!

Antes de hacerse un traje, vea el surtido y precios que presenta los Almacenes «LA MODA»

Los nombramientos de la dictadura

Artículo primero. Se declaran revisables por los respectivos departamentos ministeriales todos los nombramientos que no se hubieran obtenido por oposición o concurso con garantía equivalente a aquella, y todos los ascensos o promociones que no fueran de rigurosa antigüedad, obtenidos desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el 13 de abril de 1931.

La revisión, en su caso, deberá tener lugar antes del primero de julio fijando la situación y categoría en que se haya de quedar el funcionario ascendido por la Dictadura.

Se entenderán confirmados los nombramientos y ascensos que no hubieran sido objeto de especial declaración al llegar a aquella fecha.

Art. 2.º Aunque el nombramiento o el ascenso quede sin efecto, la decisión que así lo acuerde no perjudicará a la validez de los actos o resoluciones en que hubiera intervenido el funcionario, ni a la licitud del percibo de haberes ni al cómputo de años de servicio y sueldo regulador.

Pescado fresco

Procedente de los puertos de Vigo Coruña, Vivero y Marín, se recibe diariamente en la

“Pescadería Moderna” de Ramón Nodar, (Sucesor de Bajo), sita en los Soportales. HAY MARISCOS TODOS LOS DIAS

El día 31 se celebrarán de nuevo las elecciones municipales.

Si los caciques os piden el voto, escupírlas al rostro, que es la contestación más propia para los villanos.

APUNTES NATURALES

Los enemigos del régimen

Hay un estado de alarma tan incivil entre el poblador del campo y de la villa, que precisase dar el más recio alerta para la consolidación del nuevo Estado con caracteres de inequívocas afianzaciones

Cunde el bulo y la más descarada descreditación en torno a la República por ruindad suprema de clérigos y de caciques.

Motéjanse y señálanse horrores, que sólo germinaron el odio y la derrota.

Enseñórase por el campo de la pasada Galicia oprimida, la más fría y torpe indiferencia a la labor de estructuración y de progreso, que vienen realizando los preclaros gobernantes del Gobierno provisional del nuevo Estado.

Ya no es el horror cobarde del comunismo el que retuerce espíritus y alarma conciencias, sino, ese otro más terrible y peligro de la maledicencia consciente de párrocos y de ex monárquicos, de adinerados labriegos y falsas ecstólicas, que denigran sus condiciones de patriotas y sus principios de ecuanimes aprovechando el sereno enjuiciamiento que hace la República a los detractores del pueblo y de la nueva España renaciente.

Enemigos descarados de todo progreso y de toda renovación. Falseadores permanentes del siglo que aureola la presente humanidad.

Antiguadas almas de tipo inquisitorial que pretenden elevar al concepto de hermanos, al de dioses, sobre sus semejantes, sin experimentar más que el goce de sus apetitos y la incompreensión del dolor ajeno.

Rastreros seres de todos los tiempos y de todas las edades, que envanécese entre el farrago del odulismo y la miseria de sus miopías, para salvaguardar el incivil «yo» y el no «tú».

Seres más peligrosos que el comunismo y sus efectos en la presente política de intereses mundiales, que esparcen por el campo y la ciudad el confusionismo y el temor.

Alocados apóstoles de Cristo que predicán con el arma de la insidia, llevando al seno del hogar rústico el resguardo y la prevención, en lugar del optimismo sano y confortador para la obra del gobierno de la naciente República española.

Y a estos seres hay que residenciarlos, como ellos, residenciaban a todo espíritu liberal que oponía trabas y entusiasmos a sus crímenes monstruosos. Estos son los peores peligros que pueden caerle al naciente régimen de la patria que florece.

ANTONIO ESTEVEZ CAO.

Los opresores del distrito, aquellos que os han castigado duramente, pretenden volver al Ayuntamiento.

¿Queréis de nuevo una esclavitud bochornosa?

Votar todos sin el menor recelo por la conjunción republicana agrario socialista y así lo lo evitaréis.